
Interrogazione	a	risposta	scri/a	
Al	ministro	del	lavoro	e	delle	poli5che	sociali	–	per	sapere	–	premesso	che.	
il	 d.gs	 29	 del	 15.3.2024	 “Poli5che	 aBve	 in	 favore	 delle	 persone	 anziane,	 in	
a/uazione	della	delega	di	cui	agli	ar5coli	3,	4	e	5	della	legge	23	marzo	2023,	n.	33,	
nell’idea	 originaria	 avrebbe	 dovuto	 tendere	 a	 rafforzare	 le	misure	 di	 sostegno	 agli	
anziani	non	autosufficien5	e	a	porre	le	basi	per	un	sistema	unificato	di	assistenza	alle	
persone	 non	 autosufficien5	 nonchè	 procedure	 di	 accesso	 ai	 servizi	 molto	
semplificate	per	tuB	gli	over	65;	
in	 par5colare	 l’ar5colo	 34	 del	 provvedimento	 prevedeva	 che	 con	 decreto	 del	
Ministro	del	 lavoro	e	delle	poli5che	sociali,	da	ado/are	entro	 sessanta	giorni	dalla	
data	 di	 entrata	 in	 vigore	 del	 presente	 decreto,	 fosse	 nominata	 una	 commissione	
tecnico-scien5fica	per	l’individuazione	degli	 indicatori	aB	alla	definizione	dei	criteri	
di	 classificazione	dello	 stato	di	bisogno	assistenziale	gravissimo,	 tenuto	conto	delle	
disposizioni	 di	 cui	 al	 decreto	 del	 Ministro	 del	 lavoro	 e	 delle	 poli5che	 sociali	 26	
se/embre	2016,	pubblicato	nella	Gazze/a	Ufficiale	n.	280	del	26	se/embre	2016;	
la	Commissione,	quindi,	 sarebbe	dovuta	essere	nominata	entro	 la	fine	del	mese	di	
maggio	ma,	a	tu/’oggi,	non	ce	ne	è	traccia;	

con	 questo	 decreto	 doveva	 prendere	 corpo,	 avviando	 un	 preciso	 percorso,	
l’impegna5va	 riforma	 in	 materia	 di	 poli5che	 a	 favore	 delle	 persone	 anziane,	 con	
par5colare	riguardo	a	quelle	non	autosufficien5;	

invece,	non	solo	il	provvedimento	tradisce	gran	parte	degli	 impegni	contenu5	nella	
Legge	delega	ma	 come	era	 prevedibile	 è	 lungi	 dall’essere	 applicata	 visto	 che	 sono	
previs5	 più	 di	 ven5	 rinvii	 a	 futuri	 provvedimen5	 tra	 cui,	 appunto,	 quello	 rela5vo	
all’is5tuzione	 della	 Commissione	 tecnico	 scien5fica	 per	 l’individuazione	 degli	
indicatori	 aB	 alla	 definizione	 dei	 criteri	 di	 classificazione	 dello	 stato	 di	 bisogno	
assistenziale	gravissimo:	

quali	 siano	 i	 mo5vi	 che	 abbiano	 impedito,	 fino	 ad	 oggi,	 l’is5tuzione	 della	
commissione	 tecnico-scien5fica	 per	 l’individuazione	 degli	 indicatori	 aB	 alla	
definizione	 dei	 criteri	 di	 classificazione	 dello	 stato	 di	 bisogno	 assistenziale	
gravissimo;	

quali	siano	i	tempi	entro	i	quali	verrà	is5tuita	la	Commissione	tecnico	scien5fica	per	

l’individuazione	degli	indicatori	aB	alla	definizione	dei	criteri	di	classificazione	dello	

stato	di	bisogno	assistenziale	gravissimo	al	fine	di	non	tardare	ulteriormente	l'avvio	

di	una	riforma	tanto	a/esa	.		




